



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7307期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

浙江践行“绿水青山就是金山银山”理念20年座谈会在安吉召开

王浩孙金龙讲话并参观展览 刘捷主持 廉毅敏王成出席

《浙江日报》余勤 陆乐

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志在安吉余村首次创造性提出绿水青山就是金山银山的重要理念，率先开启人与自然和谐共生的中国式现代化省域实践。8月11日上午，浙江践行“绿水青山就是金山银山”理念20年座谈会在安吉县召开，总结回顾20年来取得的丰硕实践成果、制度成果和理论成果，深刻感悟习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力，深入践行绿水青山就是金山银山理念，进一步加快绿色发展、促进人与自然和谐共生，推动开辟生态文明建设新境界。

省委书记王浩、生态环境部党组书记孙金龙出席座谈会并讲话。省委副书记、省长刘捷主持，省政协主席廉毅敏，省委副书记王成出席。

王浩指出，绿水青山就是金山银山理念是发展观、生态观、文明观的全新升华，

指引浙江率先探索走出一条“生态美、经济强、百姓富”的高质量发展之路，深刻塑造了浙江、改变了中国、影响了世界。20年来，我们坚持一张蓝图绘到底，深入践行“八八战略”、全面贯彻落实绿水青山就是金山银山理念，浙江大地发生了深层次精彩蝶变。我们深刻感悟到，绿水青山就是金山银山理念是“八八战略”的生态篇，是“两个结合”的生动实践，揭示了经济发展与环境保护的辩证统一关系，蕴含着人民至上的价值取向，是“两个确立”决定性意义的鲜活例证。站在新起点上，我们将深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，紧扣高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，坚定不移走高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰之路，在推进习近平生态文明思想研究传播、打造高品质生态环境、推动全面绿色低碳转型、促进城乡共富共美、深化生态文明体制改革上走前列、作示范，加快打造更高水平生态省，更好以

“浙江之窗”向世界生动展示“中国之美”“中国之治”。

孙金龙指出，20年来，绿水青山就是金山银山理念不断丰富和发展，成为习近平生态文明思想的标志性观点和代表性论断，带来了执政理念的深刻转变，成为“两个结合”的结晶和典范，是推进中国式现代化建设的重大原则，具有重大政治意义、理论意义、实践意义。新时代以来，我国坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，绿水青山就是金山银山理念成为全党全社会的共识和行动，生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐。“十五五”时期是美丽中国建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键时期，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，加快经济社会发展全面绿色转型，推动生态环境质量全面改善、美丽中国建设取得标志性成果。生态环境部将认真贯彻习近平总

书记重要指示精神，继续支持浙江推进绿色发展，全面加强生态环境保护，着力建设更高水平生态省。

座谈会前，王浩、孙金龙前往安吉县余村，出席生态兴则文明兴——“绿水青山就是金山银山”理念提出20年浙江主题展开幕式，共同启动开展并参观展览。

座谈会上，中国工程院院士、第十四届全国政协人口资源环境委员会副主任王金南，第十四届全国人大常委会委员、环资委委员、国家气候变化专家委副主任王毅，克莱恩斯欧洲环保协会北京代表处首席代表、中国环境与发展国际合作委员会特邀顾问龙迪和省发展改革委、省生态环境厅、湖州市、新昌县、安吉县余村负责同志先后发言。

省领导彭佳学、邱启文、刘非、赵承、陈金彪、胡伟、张振丰，生态环境部总工程师任勇等、有关司局和直属单位主要负责同志，省直有关单位负责人和有关专家学者出席座谈会。



景色如画
引客来

8月11日，仙居县永安溪流域水面如镜，蓝天、白云倒映水中，构成一幅美丽画卷。近年来，仙居县在永安溪流域治理中，通过水岸同治，治溪造景，形成了秀美的永安溪水域风景长廊，引来不少市民前来饱览美景。 王华斌 摄

汲取思想伟力 砥砺忠诚担当

《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》在我省政法系统引起强烈反响

本报记者综合

四集电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》在之江大地引发热烈反响。连日来，我省政法系统广大干警通过多种形式认真收看学习，深受教育和鼓舞。

专题片生动展现了习近平文化思想的理论魅力和磅礴实践伟力，在干警中激荡起思想的共鸣与行动的自觉。大家一致表示，要深研细悟习近平文化思想的精髓要义，将其内化为推动政法工作现代化的强大动力，更好担负起维护国家安全、社会安定、人民安宁的千钧重任。

“文以立心”筑牢忠诚之魂

义乌的发展奇迹、创新发展“枫桥经

验”、保护良渚文化遗址、永嘉昆曲婉转重生……36个习近平同志在浙江的文化故事，200个习近平同志在浙江工作期间的珍贵镜头。专题片再现了习近平同志当年领导和推进浙江文化建设的实践，也让观众真切感悟到文化的力量。

这些镜头，这些故事，让浙江政法干警对习近平文化思想的实践伟力有了更为深刻的体悟，也油然而生更多的文化自信。

“红船起航地”嘉兴，红色文化是政法队伍最鲜亮的底色。“红色基因是我们的精神源泉，更是忠诚担当的强大动力。”嘉兴市秀洲区新城派出所副所长裘卫国表示，“我们始终将‘守土有责、守土尽责’的使命刻入基因；将‘首创、奋斗、奉献’精神转化为‘破小案、办小事、解小忧’的生动实践，用平安稳定的社会环境诠释对党绝对忠诚的深刻内涵。”

“我们将深学笃行习近平文化思想，锻

造‘信得过、靠得住、能放心’的政法铁军，践初心、担使命，在为民办实事、平安惠民生、公平守正义上求突破、展新为，以‘冲锋在前、担当作为’的鲜明特质，擦亮护航发展的政法底色。”杭州萧山区委政法委常务副书记屠炳奎表示。

“文以立心”，如炬照途，更似熔炉铸魂，那浸润血脉的信仰，正是政法队伍的精神钙质。观看专题片后，干警们忠诚信仰的力量在文化滋养中愈发坚定。

观看专题片后，杭州市公安局富阳分局城南派出所民警金晨昊心中激荡着英模父亲金健勇的精神力量。“文化之‘心’，绝非空洞口号，它就在每一次处警、每一次服务中跳动。父亲的警号虽已定格，但那束传承的光，将永远指引我前行。我们青年一代，誓要让这份忠诚与奉献的‘初心’，在守护平安的岗位上生生不息、微光成炬。”

“文以载道”赋能基层善治

看到专题片中习近平总书记2023年9月来到诸暨枫桥的场景，绍兴越城区委政法委常务副书记季斌思绪万千。他说，“新时代‘枫桥经验’的根，深扎在中华优秀传统文化的沃土之中。”越城区将紧扣综治中心规范化建设契机，深挖“和为贵”文化基因，将其转化为预防化解矛盾的治理优势，坚持文化引领、法治保障，持续提升基层治理效能。

通过一个个鲜活案例，浙江政法干警体悟到了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合产生的强大生命力，也深刻感悟到与时俱进的浙江精神既扎根于浙江的历史文化土壤，又始终与时代同频共振，成为浙江在不同发展阶段破解难题、勇攀高峰的精神密码。（下转2版）